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แผนการจัดการเรียนรู้ 
รายวิชาคณิตศาสตร์เพิ่มเติม                        ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี  6 
หน่วยการเรียนรู้ ลำดับอนันต์          เรื่อง การหาค่าลิมิตของลำดับอนันต์                    เวลา 1 ชั่วโมง 

 
ผลการเรียนรู้ 

ระบุได้ว่าลำดับที่กำหนดให้เป็นลำดับลู่เข้าหรือลู่ออก 
 

สาระสำคัญ 
ลิมิตของล ำดับอนันต์ 
บทนิยำม 5 ให้  

1 2 3, , ,..., ,...na a a a  เป็นล ำดับอนันต์ ถ้ำ n  มีค่ำมำกขึ้นโดยไม่มีที่สิ้นสุดแล้ว 
na  เข้ำใกล้ 

หรือเท่ำกับจ ำนวนจริง L  เพียงจ ำนวนเดียวเท่ำนั้น จะเขียน lim n
n

a L
→

=  (อ่ำนว่ำ ลิมิตของล ำดับ 
na  เมื่อ 𝑛 

มำกขึ้นโดยไม่มีที่สิ้นสุด เท่ำกับ L ) และจะเรียก L  ว่ำ ลิมิตของล ำดับ (limit of a sequence) และกล่ำว
ว่ำล ำดับนี้มีลิมิตเท่ำกับ L เรียกล ำดับอนันต์ที่มีลิมิตว่ำ ล ำดับลู่เข้ำ (convergent sequence) และเรียก
ล ำดับอนันต์ที่ไม่ใช่ล ำดับลู่เข้ำว่ำ ล ำดับลู่ออก (divergent sequence) 

ทฤษฎีบท 1   ให้  𝑟 เป็นจ ำนวนจริงบวก  จะได้ว่ำ  1
lim 0

rn n→
=  และ lim r

n
n

→
 ไม่มีค่ำ 

ทฤษฎีบท 2   ให้  𝑟 เป็นจ ำนวนจริง  จะได้ว่ำ   
     ถ้ำ   1r   แล้ว lim 0n

n
r

→
=  

     ถ้ำ   1r   แล้ว lim n

n
r

→
 ไม่มีค่ำ 

 
จุดประสงค์กำรเรียนรู้ 

นักเรียนสำมำรถหำลิมิตของล ำดับอนันต์ได้ 
 

สำระกำรเรียนรู้ 
ลิมิตของล ำดับอนันต์ 

 
กระบวนกำรจัดกำรเรียนรู้ 

1. ครูทบทวนควำมรู้เรื่องกำรหำค่ำของล ำดับ ครูแจ้งจุดประสงค์กำรเรียนรู้นักเรียนสำมำรถหำลิมิตของ
ล ำดับอนันต์ได ้

2. ครูให้นักเรียนแบ่งกลุ่ม 3 – 5 คน  เพื่อท ำใบกิจกรรมที่ 1 โดยให้นักเรียนในแต่ละกลุ่มใช้เครื่องค ำนวณ

วิทยำศำสตร์ CASIO รุ ่น fx-991EX Classwiz  ในกำรส ำรวจค ำตอบและให้นักเรียนในกลุ ่มร่วมกัน

อภิปรำยถึงข้อค้นพบในแต่ละข้อในใบกิจกรรมที่ 1 เพื่อตอบค ำถำมท้ำยข้อในแต่ละข้อ (ขั้นกำรส ำรวจ

และหำควำมสัมพันธ์) 
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3. ครูอธิบำยบทนิยำมลิมิตของล ำดับ 

4. ครูให้นักเรียนน ำเสนอผลจำกกำรอภิปรำย จำกใบกิจกรรม ดังนี้ 

• จำกใบกิจกรรมข้อที่ 1.1 มีแนวกำรหำลิมิตของล ำดับดังนี้  

ก ำหนดให้  
2

1
na

n
=   ใช้เครื่องค ำนวณหำค่ำลิมิตของล ำดับดังนี้ 

1) ใช้ MENU 1 : Calculate 

   

 

 

2) ป้อนฟังก์ชันที่จะหำลิมิตโดยใช้ x แทน n ดังนี้    
a1R[d 

 

3) จาก   
2

1
na

n
=   หาค่า  

1a  จะได้ 
1 1a = ดังนี้  r1==  

    

       
 

 

4) หาค่า  
2a  จะได้ 𝑎2 =

1

4
= 0.25 ดังนี้    r2==n 

                 

 

5) หาค่า  
3a  จะได้ 𝑎3 =

1

9
= 0. 1̇ ดังนี้    r3==n 

             

           

 

6) หำ 
3 4 5, , ,...a a a  โดยวิธีเดียวกันจะได้ 

na  คือ 1 1 1 1
1, , , , ...

4 9 16 25
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7) หำ lim n
n

a
→

 โดยกำรลองแทนค่ำ n เป็นจ ำนวนที่มีค่ำมำก ๆ ท ำได้ดังนี้  

  

  

  

  
 

8) จากข้อ 7) ไดว้่า  ถ้า  n = 100    จะได้  41 10na −=    
n = 10,000    จะได้  81 10na −=   
n = 1,000,000   จะได้  121 10na −=    

n = 1,000,000,000   จะได้  181 10na −=   

  พบว่ำเมื่อ n มีค่ำมำกข้ึน ค่ำของ 
na  จะลดลงและเข้ำใกล้ 0 

  จึงสรุปได้ว่ำ  lim 0n
n

a
→

=  และล ำดับนี้เป็นล ำดับลู่เข้ำ 

• จำกใบกิจกรรมที่ 1 ข้อที่ 1.2, 1.3 สำมำรถหำค ำตอบได้โดยอำศัยวิธีกำรเดียวกัน 
• จำกใบกิจกรรมที่ 1 ข้อที่ 1.5 มีแนวกำรหำลิมิตของล ำดับดังนี้  

กำหนดให้  2

na n=   ใช้เครื่องค ำนวณวิทยำศำสตร์ CASIO รุ่น fx-991EX Classwiz หำค่ำ
ลิมิตของล ำดับดังนี้ 

1) ใช้ MENU 1 : Calculate 

   

 

 

2) ป้อนฟังก์ชันที่จะหาลิมิตโดยใช้ x แทน n ดังนี้  [d 
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3) จำก   2

na n=   หำค่ำ  
1a  จะได้ 

1 1a = ดังนี้  

r1==  

   

 

4) หำ 
2 3 4 5, , , ,...a a a a  โดยวิธีเดียวกันจะได้ 

na  คือ 1,4,9,16,25... 
5) หำ lim n

n
a

→
 โดยกำรลองแทนค่ำ n เป็นจ ำนวนที่มีค่ำมำก ๆ ท ำได้ดังนี้  

  

  
พบว่ำเมื่อ n มีค่ำมำกข้ึน ค่ำของ 

na  จะเพ่ิมข้ึนและไม่เข้ำใกล้จ ำนวนใดจ ำนวนหนึ่ง 

  จึงสรุปได้ว่ำ  lim n
n

a
→

 ไม่มีค่ำ และล ำดับนี้เป็นล ำดับลู่ออก 

• จำกใบกิจกรรมข้อที่ 1.4, 1.6 สำมำรถหำค ำตอบได้โดยอำศัยวิธีกำรเดียวกัน 

 

5. เมื่อนักเรียนท ำกิจกรรมข้อ 1.1 – 1.6 จะสำมำรถสร้ำงข้อคำดกำรณ์ได้ว่ำ  

ให้  r เป็นจ ำนวนจริงบวก  จะได้ว่ำ  1
lim 0

rn n→
=  และ lim r

n
n

→
 ไม่มีค่ำ (ขั้นสรุปควำมสัมพันธ์) 

6. ตัวอย่างการใช้เครื่องคำนวณทำกิจกรรมข้อ 2.1 1

2

n

na
 

=  
 

 

1) ป้อนฟังก์ชันที่จะหาลิมิตโดยใช้ x แทน n ดังนี้  
(a1R2$)^[ 

 

2) หา lim n
n

a
→

 โดยการลองแทนค่า n เป็นจำนวนเต็มต่างๆ และมีค่ามากข้ึน เช่น  

               

   

สรุปได้ว่า เมื่อ n = 10   จะได้  𝑎𝑛 =
1

1024
≈ 9.77 × 10−4 
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สรุปได้ว่า เมื่อ n = 100   จะได้  317.89 10na −   

  

สรุปได้ว่า เมื่อ n = 1,000,000   จะได้  0na   

3) พบว่าเมื่อ n มีค่ามากข้ึน ค่าของ 
na  จะลดลงและเข้าใกล้ 0 และลำดับนี้เป็นลำดับลู่เข้า 

 

7. เมื่อนักเรียนทำกิจกรรมข้อ 2.1 – 2.10 จะสามารถสร้างข้อคาดการณ์ได้ว่า  
ให้  r เป็นจำนวนจริง  จะได้ว่า   

ถ้า   1r   แล้ว lim 0n

n
r

→
=  

ถ้า   1r   แล้ว lim n

n
r

→
 ไม่มีค่า (ขั้นสรุปความสัมพันธ์) 

8. ครูให้นักเรียนทำแบบฝึกทักษะที ่1  (ขั้นการฝึกทักษะ) 

 

สื่อการเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ 

1. เครื่องคำนวณวิทยาศาสตร์ CASIO รุ่น fx-991EX Classwiz  

2. ใบกิจกรรมที่ 1 เรื่องการหาค่าลิมิตของลำดับอนันต์ 

3. แบบฝึกทักษะที่ 1 เรื่องการหาค่าลิมิตของลำดับอนันต์ 

 

การวัดผลและประเมินผล 

1. ประเมินจากการทำใบกิจกรรมที่ 1 

2. ประเมินจากการทำแบบฝึกทักษะที่ 1 

3. ประเมินจากการตอบคำถามของนักเรียน 
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ใบกิจกรรมท่ี 1 

 เรื่อง การหาค่าลิมิตของลำดับอนันต์ 

คำชี้แจง ให้นักเรียนใช้เครื่องคำนวณวิทยาศาสตร์ CASIO รุ่น fx-991EX Classwiz  ทำกิจกรรมต่อไปนี้ 

1) จงหาลิมิตของลำดับต่อไปนี้ 

1.1  
2

1
na

n
=  

เขียนเป็นลำดับได้เป็น........................................................................................................ .................................. 

จากลำดับที่ได้ 
2

1
lim
n n→

....................................................... ............................................................................. 

ลำดับดังกล่าวเป็นลำดับลู่เข้าหรือลู่ออก........................................................................................... .............. 

1.2  
4

1
na

n
=  

เขียนเป็นลำดับได้เป็น........................................................................................................ .................................. 

จากลำดับที่ได้ 
4

1
lim
n n→

.................................................................................................................................  

ลำดับดังกล่าวเป็นลำดับลู่เข้าหรือลู่ออก...................................................................................... ................... 

1.3  
1

2

1
na

n

=  

เขียนเป็นลำดับได้เป็น........................................................................................................ .................................. 

จากลำดับที่ได้ 
1

2

1
lim
n

n
→

 
 
 
 

....................................................... .......................................................................... 

ลำดับดังกล่าวเป็นลำดับลู่เข้าหรือลู่ออก...................................................................................... ................... 

1.4  
na n=  

เขียนเป็นลำดับได้เป็น........................................................................................................ .................................. 

จากลำดับที่ได้ lim
n

n
→

.................................................................................................................................  

ลำดับดังกล่าวเป็นลำดับลู่เข้าหรือลู่ออก...................................................................................... ................... 
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1.5  2

na n=  

เขียนเป็นลำดับได้เป็น........................................................................................................ .................................. 

จากลำดับที่ได้ 2lim
n

n
→

............................................................................................................................. .... 

ลำดับดังกล่าวเป็นลำดับลู่เข้าหรือลู่ออก...................................................................................... ................... 

1.6  
1

2
na n=  

เขียนเป็นลำดับได้เป็น........................................................................................................ .................................. 

จากลำดับที่ได้ 
1

2lim
n

n
→

............................................................................................................................. . 

ลำดับดังกล่าวเป็นลำดับลู่เข้าหรือลู่ออก...................................................................................... ................... 

จากกิจกรรมข้อ 1)  จะได้ข้อคาดการณ์คือ  

 ให้  r  เป็นจำนวนจริงบวก 

• 
1

lim
rn n→

 ...................................................................................................................... 

•  lim r

n
n

→
  ...................................................................................................................... 

 

2) จงหาลิมิตของลำดับต่อไปนี้ 

2.1  1

2

n

na
 

=  
 

 

เขียนเป็นลำดับได้เป็น........................................................................................................ .................................. 

จากลำดับที่ได้ 1
lim

2

n

n→

 
 
 

....................................................... ............................................................................. 

ลำดับดังกล่าวเป็นลำดับลู่เข้าหรือลู่ออก...................................................................................... ................... 

2.2  1

2

n

na
 

= − 
 

 

เขียนเป็นลำดับได้เป็น......................................................................................................... ................................. 

จากลำดับที่ได้ 1
lim

2

n

n→

 
− 
 

................................................................................................................................. 

ลำดับดังกล่าวเป็นลำดับลู่เข้าหรือลู่ออก...................................................................................... ................... 
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2.3  3

5

n

na
 

=  
 

 

เขียนเป็นลำดับได้เป็น........................................................................................................ .................................. 

จากลำดับที่ได้ 3
lim

5

n

n→

 
 
 

....................................................... .......................................................................... 

ลำดับดังกล่าวเป็นลำดับลู่เข้าหรือลู่ออก...................................................................................... ................... 

2.4  3

5

n

na
 

= − 
 

 

เขียนเป็นลำดับได้เป็น............................................................................................................ .............................. 

จากลำดับที่ได้ 3
lim

5

n

n→

 
− 
 

................................................................................................................................. 

ลำดับดังกล่าวเป็นลำดับลู่เข้าหรือลู่ออก...................................................................................... ................... 

2.5  ( )0.4
n

na =  

เขียนเป็นลำดับได้เป็น........................................................................................................ .................................. 

จากลำดับที่ได้ ( )lim 0.4
n

n→
....................................................... .......................................................................... 

ลำดับดังกล่าวเป็นลำดับลู่เข้าหรือลู่ออก...................................................................................... ................... 

2.7  5

4

n

na
 

= − 
 

 

เขียนเป็นลำดับได้เป็น........................................................................................................ .................................. 

จากลำดับที่ได้ 5
lim

4

n

n→

 
− 
 

....................................................... .......................................................................

ลำดับดังกล่าวเป็นลำดับลู่เข้าหรือลู่ออก...................................................................................... ................... 

2.8  2n

na =  

เขียนเป็นลำดับได้เป็น........................................................................................................ .................................. 

จากลำดับที่ได้ lim 2n

n→
....................................................... ....................................................................... ........... 

ลำดับดังกล่าวเป็นลำดับลู่เข้าหรือลู่ออก...................................................................................... ................... 
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2.9  (1.1)n

na =  

เขียนเป็นลำดับได้เป็น........................................................................................................ .................................. 

จากลำดับที่ได้ lim(1.1)n

n→
............................................................................................................................. ....... 

ลำดับดังกล่าวเป็นลำดับลู่เข้าหรือลู่ออก.................................................................................... ..................... 

2.10  3

2

n

na
 

=  
 

 

เขียนเป็นลำดับได้เป็น........................................................................................................ .................................. 

จากลำดับที่ได้ 3
lim

2

n

n→

 
 
 

............................................................................................................................. ....... 

ลำดับดังกล่าวเป็นลำดับลู่เข้าหรือลู่ออก................................................................................... ...................... 

จากกิจกรรมข้อ 2)  จะได้ข้อคาดการณ์คือ  

 ให้  r  เป็นจำนวนจริงบวก 

• ถ้า   1r   แลว้ lim n

n
r

→
....................................................................................................... 

• ถ้า   1r   แลว้ lim n

n
r

→
...................................................................................................... 
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แบบฝึกทักษะที่ 1  

เรื่อง การหาค่าลิมิตของลำดับอนันต์ 

คำชี้แจง จงหาลิมิตของลำดับต่อไปนี้ โดยนักเรียนสามารถใช้เครื่องคำนวณตรวจสอบความถูกต้องของคำตอบ 

1) 
2

1
lim
n n→

  ............................................................................................................................. ....... 

2) 
1

2lim
n

n
→

  ............................................................................................................................. ....... 

3) 
2

1
lim
n n−→

 ................................................................................................ .................................... 

4) 1
lim
n n→

 ............................................................................................................................. ....... 

5) 3lim
n

n
→

 ............................................................................................................................. ....... 

6) 1
lim

3nn→
   .............................................................................................. ...................................... 

7) 3
lim

2

n

n→

 
 
 

 ............................................................................................................................. ....... 

8) ( )lim 2
n

n→
 ................................................................................................ .................................... 

9) 99
lim

100

n

n→

 
 
 

 ............................................................................................................................. ....... 

10) 3
lim

2

n

n

−

→

 
 
 

 ................................................................................................ .................................... 

 


